

北京展示众多炫酷科技创新成果——

科技在冬奥赛场显身手

本报记者 李万祥 陈蓉蓉

冬奥双城记

“冰立方”被激光缓缓雕刻成晶莹璀璨的五环，基于AI技术、专为听障人士打造的“冬奥手语播报数字人”……众多炫酷的科技在本届冬奥会赛场内外大显身手，展现北京科技创新硕果。

近日，记者走进北京中关村、未来科学城“能源谷”“生命谷”，探访双奥之城的创新之路，感受创新高地的魅力。

展示创新发展成果

在中关村国家自主创新示范区展示中心，新一代信息技术、新材料、生物与健康、节能环保与新能源等前沿创新科技成串儿出现。目前，已教会25万人弹琴，可识别面部表情；完成大段手术的神经外科手术机器人“天玑”。

这里是中关村创新发展成就向世界集中展示的绿色平台，是世界了解示范区创新发展的窗口。

令人大饱眼福的冬奥会开幕式地面显示屏就出自“村”里。绚丽多彩的背后，是来自科技创新企业的不懈追求。

北京冬奥会开幕式项目周期跨越了2021年7月、8月的夏季、雨季，以及2021年12月至2022年2月的冬季、雪季。如何保证LED屏既能应对阳光暴晒和雨水冲刷，又能抵挡秋季风沙和冬季冰雪的侵蚀？

据了解，为保障开幕式顺利举行，设

计团队根据开幕式现场应用超大面积LED显示模组面临的复杂内外部环境，研发出具有防水、防滑、防眩目、高负载的高性能LED显示模组，以适应户外低温冰冻等极端环境。LED显示屏及其部件全部达到IP66防护标准，将各种有害影响降至最低。

利亚德光电集团冬奥项目技术总工王加志说：“在地面显示屏的设计和施工环节，利亚德引入航天质量管理方法，LED显示模块和线缆，面对冬季零下20摄氏度低温，以及演员高强度彩排踩踏和设备机械碾压，都能稳定呈现超8K高清视频流畅的画面效果，颠覆了传统演出舞台的空间结构，打造出数字化多维空间特效。”

搭建协同创新平台

土沟村、鲁疃村、北七家村、岭上村，10余年间，京北这4座老旧村落，如今变成云集10余家央企科研中心的未来科学城。

如果说中关村是聚焦原始创新，那么位于北京昌平区南部的未来科学城则是鼓励入驻央企加大研发投入，助力北京国际科技创新中心建设。

“经过规划扩区、要素集聚、产业升级、服务配套等工作，目前未来科学城形成了包括‘能源谷’‘生命谷’‘高教园’的‘两谷一园’创新发展格局，在北京国际科创中心建设中的枢纽型主平台作用更加

凸显。”未来科学城管委会服务保障处处长金鑫说。

未来科学城东区是建设具有国际影响力“能源谷”的主阵地。光伏、风电、环保产业、氢能产业、综合智慧能源……在国家电投中央研究院的展厅里，一个又一个创新成果令人目不暇接。

除了为冬奥赛区提供交通保障的氢能大巴车，“御风系统”也颇受关注。据了解，“御风系统”是依托电力气象技术开发的大型能源工业软件平台。能源科技工程依托在复杂地形山地风场气象预报的经验，为冬奥会雪上项目提供定制化气象服务。

“能源谷”是全国能源创新要素最集中的区域之一。除了众多企业，这里还入驻了22个国家和北京市重点实验室、24个国家和北京市工程技术中心，设有7个院士工作站，组建了23个协同创新平台。

通过共享资源、协同创新，“能源谷”在能源互联网、新能源、先进储能、化石能源清洁高效利用等细分领域，初步形成了一批国内一流、国际领先的技术创新成果。智能电网特高压直流输电技术、氢能燃料电池关键技术、煤炭清洁高效利用成为引领行业发展的标杆。

推动核心技术突破

北京诺诚健华医药科技有限公司是未来科学城“生命谷”的明星企业。公司拥有一支平均15年以上新药开发

经验的核心研发团队，专注于恶性肿瘤及自身免疫性疾病治疗领域的一类新药研制。截至2021年底，公司在中国及全球共获得37项专利授权，提交224项专利申请。

作为生命健康领域创新策源地，未来科学城“生命谷”是全球医药创新资源的聚集地。“生命谷”由生命健康领域国家实验室挂牌，储备国家战略科技力量，集聚了北京生命科学研究所、脑科学与类脑研究中心、国家蛋白质科学中心等8个国家工程中心和重点实验室、16个省部级研发中心。

生命科学园管委会协调处处长杨薇薇介绍，目前“生命谷”已经成为蛋白质组学、基因组学、脑科学等生命科学基础研究高地，国际研究型医院、冷冻电镜实验室等平台相继落地。

作为北京科技创新的主平台之一，未来科学城正加快实施生命技术赶超工程，大力推动国际先进能源产业集聚，构建起共享创新高地，推动生物技术、生命科学、先进能源、数字制造等关键核心技术领域，实现更多“从0到1”的突破，抢占科技制高点。

走进“村”里，来到“谷”中，所见所闻，皆是北京这座“双奥之城”为打造世界领先的科技园区，进一步巩固提升高精尖产业发展优势的决心与努力。

上图 中关村展示中心智能交通展台展出的Apollo L4级自动驾驶汽车。
本报记者 陈蓉蓉摄

右图 在国家跳台滑雪中心，中国广电河北网络股份有限公司现场保障团队对室外点位设备进行保护安装。
(资料图片)

中国广电河北网络有限公司——

智慧广电“练兵”冬奥会

本报记者 陈发明

或机房。

为了确保冬奥会期间有线电视服务运行稳定，中国广电河北网络股份有限公司建设了500多公里的京张高铁和京礼高速长途干线光缆，建设了3个冬奥会核心业务站和5个中继站点的高速核心网OTN光传输系统，能够满足赛事8个100G的视频数据传输。

中国广电河北网络公司副总经理王连成说，“本次高速核心网OTN光传输系统建设中使用了可靠性更高的高铁沿线光缆，传输质量大大提高”。

在张家口赛区，中国广电河北网络公司已建设了10个700M 5G基站，在赛事期间用于VR、AR赛事转播、高清电视覆盖、移动端电视节目覆盖、赛场区域内

的应急调度指挥。

“广电700M 5G具备低功耗、节能环保、覆盖广、投资成本低等特性，在赛事期间能够给观众以身临其境的感觉。”王连成说，在此基础上，在赛场关键点部署物联网传感器，并应用人工智能和大数据，可以实现智慧冬奥、科技冬奥。

在冬奥会竞赛场馆，通过超低延时编、解码技术实现数字低延时传输，直播延时时间不超过350毫秒，电视直播画面与赛事几乎同步。

中国广电河北网络股份有限公司董事长李新平表示，近年来，公司通过创新驱动、全面提升数字化、智能化水平。目前，该公司已完成与石家庄市18个市县融媒体中心深度合作，全面呈现“优质

内容+安全传输+本地化定制平台”广电网络发展新模式，充分展示广电网络公用、民用功能，初步实现区域性基本公共服务均等化。通过冬奥会的历练，将提升公司整体运维保障水平，为后续广电5G业务大规模开展，锻炼和储备了更多后备力量，同时为河北广电网络下一步争取省内乃至国内更多智慧产业项目打下了坚实基础。

据了解，2022年，中国广电河北网络股份有限公司将全面布局智慧广电县乡村(社区)建设，加快推动全省广电网络与各级融媒体中心融合拓展，加大公用、民用服务能力，加快推动智慧广电由功能型向智慧型转变，由“户户通”向“人人通”升级发展，树立广电网络新品牌。

北京冬奥会上，中国广电河北网络股份有限公司工作人员在国家越野滑雪中心进行设备调试安装。
(资料图片)